

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1949 június 24. 6 óra — perc

"A szabadság arra kötelez, hogy fokozottan támogassuk meg elnyomott és kiszákmányolt szaktársainkat" - Mokis József nyilatkozata a Szakszervezeti Világszövetség vasas tagozatának jelentőségéről

KM/Lt Ió A Szakszervezeti Világszövetség Vas- és Fémipari Tagozata június 20-tól 22-ig tartotta alakuló konferenciáját Torinóban. A konferencián a magyar vasmunkásokat negytagu küldöttség képviselte.

Mokis József, a Vasas Szakszervezet főtájkára az alábbiakat mondotta a Szakszervezeti Világszövetség Vas- és Fémipari Tagozatának jelentőségéről:

- A Magyar Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének mintegy kétszáz ezer tagja örömmel és lelkesedéssel csatlakozik a világ vasmunkásainak sokmillios táborához. Tisztán látjuk a jelenlegi nemzetközi helyzet sürgető követeléseit, hogy a világ vasmunkásai erős szakmai szövetségbe tömörüljenek. A nemzetközi monopóliók a vasiparban is egyre élesebben állítják szembe osztályérdekeiket a munkásosztály érdekeivel. A kapitalista országokban és a gyarmatokon állandóan oszlokkentik a vasmunkások anyagi nyomorúságos életszinvisonát és soha nem látott mértékben fokozzák a munkanélküliséget. A válságban vergődő imperializmus új háborura uszít a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen.

A nemzetközi vasipari kartellek támadásaival szemben a Szakszervezeti Világszövetség Vas- és Fémipari Szakmai Tagozata lett az az állandó nemzetközi szervezet, amely világszerte biztosítja a vasas dolgozók védelmét.

KM/Mn/Lt - A felszabadító Szovjet Hadsereg előttünk, magyar vasmunkások előtt is megnyitotta a felemelkedés útját. Ha végignézzük a Világszövetség vasas tagozatának követeléseit, azt látjuk, hogy a követelések nagyrésze nálunk, Magyarországon már megvalósult és rendre megvalósul. Nálunk az esztorgályos és öntözsalaknában már nem a munkanélküliség, hanem a munkaerőhiány a probléma. Rendszeres szakmai átképzéssel és továbbképzéssel iparunk valamennyi ágában felszámoljuk a munkanélküliséget. Megvalósult az "egyenlő munkáért egyenlő bért" olve is. Egymásután épülnek a korszerű tamtűhelyek szerte az országban. Szakszervezetünk a Magyar Dolgozók Partja vezetésével mindazt megvalósítja és nagyrészt már megvalósította, amiért szaktársaink a kapitalista országokban és a gyarmatokon élet-halál-harcot vívnak.

- A mi gyökeresen megváltozott helyzetünk azonban nem jelenti azt, hogy ezután csak a magunk dolgával törődjünk.
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1949 június 24. 6 óra 10 perc

/A szabadság arra kötelez, hogy...folyt./ KM/Mn/Lt Ió

A szabadság, amelyet a Szovjetuniótol kaptunk, arra kötelez bennünket, hogy fokozottan támogassuk meg elnyomott és kiszákmányolt szaktársainkat. Kötelez erre a nemzetközi proletárszolidaritás és kötelez saját jelfelfogott érdekünk is.

A jölétünket biztosító építő munkát csak akkor folytathatjuk biztonságban, ha a világ dolgozói egyesült erővel vonnak gátat az imperialisták háborus uszításának.

- A Világszövetség vasas szakmai tagozatának különösen nagy jelentősége van számunkra azért is, mert ezzel is megakadályozzuk, hogy az imperialisták kiszolgálására trockista öszbésítők férkőzzenek soraink közé és árulóként akadályozzák építő munkánkat, a béke védelméért folyó erőfeszítésünket.

KM/Hm - Mi, magyar vasmunkások is megfogadjuk Rákosi Mátyás szavait. Nem pihenünk babérainkon, hanem harcolunk az osztályáruló imperialista ügynökök ellen azzal is, hogy a Világszövetség vasas szakmai tagozatát, mint a világ proletárlátusanak egyik harci orgázmáját nagyfá, erőssé tesszük. Felvörtozzük az imperialista törekvésel és a tőkés érdekek hitvány szolgáinak, a trockistáknak minden támadása ellen. Mindezt felismerve, mi magyar vasmunkások megfogadjuk, hogy minden orónkkel segítjük és erősítjük a Szakszervezeti Világszövetség vas- és fémipari szakmai tagozatát. /MTI/ P

B 3 kiadás

1949 június 24.

6 óra 20 perc

A Szovjetunió segítsége, a napi demokráciákkal való szoros együttműködés egyik döntő biztosítója hároméves tervünk befejezésének, az új öt éves terv sikerének - A WM gazdasági konferenciája

KM/Dg/Lt Ni A WM műszaki vezetői kedden délután háromnapos gazdasági konferenciára gyűltek össze a csopeli Sportesarnokban, hogy megvitassák a gyár feladatait a hároméves terv sikeres befejezésével és az öt éves terv előkészítésével kapcsolatban.

A fellebbegyőzött Sportesarnok falain elhelyezett feliratok a feladatokról szólnak: "A munkát úgy kell megszervezni, hogy termelékenységünk hónapról-honapra emelkedjék." "A technika olyan emberek között, akik uralják, esodákat tehát esodákat is tesz."

Az értekezletet Bíró Ferenc, a WM vezérigazgatója nyitotta meg. Hangsúlyozta, az 1949-es termelési év döntő jelentőségű az öt éves terv megindítása szempontjából. Eppen ezért már most szükséges az előttünk álló feladatok megvizsgálása.

Teljesítjük, sőt túlteljesítjük termelési előirányzatunkat - mondotta. - Időben befizetjük a nyereség-hányadot. Az önköltség-összkontés terén jó eredményeket értünk el. Nem szabad azonban megszüdülünk az addigi sikerektől és jó munkánk érdekében jobban és behatobban kell foglalkoznunk a termelés további fejlesztésével.

Pártunk vezetősége és az ipari kormányzat mint egyik legdöntőbb feladatot a belső erőforrások minél teljesebb kihasználását tűzte ki előttünk. Tovább kell csökkentenünk a nyers- és félkészanyag túlzottan nagymennyiségű tárolását. Őt úzében még mindig igen magas a rezsiköltségünk. A munka gyors javítása érdekében még ebben az évben

minden úzében teljes egészében át kell térni az önálló olaszolási egységekre.

A hatalmas beruházások eredményeképpen ezután sokkal eredményesebb lesz pénzügyi, anyagi és energiagazdálkodásunk, mint volt a hároméves terv eddigi időszakában.

- Az öt éves terv megvalósításának

egyik igen komoly problémája a munkaerő-kérdés.

Már most igen érzékenyen tapasztaljuk az egész vonalon a munkaerőhiányt. Ezt a hiányt utánpótlással, átképzéssel igyekezzünk megoldani. Jobb munkaerő-kihasználással és nem utolsósorban a munkaverseny fejlesztésével arra kell törekednünk, hogy

/folyt.köv./

B 4 kiadás

1949 június 24.

6 óra 30 perc

/A WM gazdasági konferenciája...1.folyt./ KM/Dg/Lt Ni

teljes eredményt mutathassunk fel. A dolgozóknak ismerniük kell a termelési terveket, nemcsak egy évre, vagy egy hónapra, hanem sokkal elaprózottabban és felbontva a legkisebb részletekre is.

Bíró Ferenc vezérigazgató nagy tapsal fogadott beszéde után Varga Jenő vezérigazgatóhelyettes számolt be a WM-gyár öt éves tervének kereskedelmi és pénzügyi feladatairól.

A hároméves terv tapasztalatait hasznosítanunk kell öt éves tervünkben.

Minden műszaki embernek tudnia kell, hogyan lehet dolgozó népként számára a szükséges cikkeket, olcsón, jól termelni.

A nehézipari cikkek gyártása terén jelentős feladatok megoldása vár ránk. Az önköltségcsökkentéssel, a selejtesök-kontéssal és a minőség javításával a WM-nek nagymértékben hozzá kell járulnia ahhoz, hogy hazánkban fejlett mezőgazdasággal rendelkező ipari országot teremthessünk. Hogy dolgozóink ezt már felismerték, annak bizonyítéka, hogy exportunk többszörösen túlhaladja a háborúelőtti exportmennyiséget. A WM ebben a hónapban exportálja a tízezer varrógépet, a napokban kaptunk megrendelést újabb négyezer varrógépre Argentínába és kétezer varrógépre Hollandia részére. Varrógépeinket 36 különböző országban vásárolják. Hasznos megrendeléseket kaptunk kerékpáralkatrészekre és kerékpárokat is. Az egyik legutóbbi szállítással kapcsolatban Törökországban megállapították, hogy

kerékpárjaink minősége felülmúlja az angol gyártmányokét.

Varga Jenő ezután kiemelte, hogy a kerékpárgyár önköltségcsökkentési tervét előrelátóan 160 százalékre, a gépgyár 155 százalékre, a Martin-üzem 300 százalékre, a csőgyár 240 százalékre, a fémmű vörösréz-hangördője 607 százalékre, a gázüzem 220 százalékre teljesíti. Jó munkafegyelmel, a munkahelyek helyes megszervezésével, a vezetés összehangolásával olyan eredményeket lehet elérni, amelyek követendő példaként szolgálnak.

/Folytatása köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

5 kiadás 1949 június 24. 6 óra 40 p.

/WM gazdasági konferenciája..2.folyt./ KM/Dg/P Ni

- A termelés továbbfejlesztésében tanuljunk nagy felszabadítónktól, a szocialista Szovjetuniótól - mondotta végül.

Tancos László főosztályvezető arról beszélt, hogyán kell felkészülnie a WM-nak az öt éves terv végrehajtásához. Rámutatott arra, a WM feladatai megkívánják, hogy az üzem állandó nyersacél utánpótlást kapjon. Igen előnyös megoldás Csepel számára a Mohácsi kombinát felépítése, amely olcsó vízi úton láthatja el nyersacéllal. Nagymértékben továbbfejlesztik a csőgyártást, a szerszámgépiparban még inkább a WM-gyárré lesz a vezető szerep. Olyan üzemgazdasági, kereskedelmi, adminisztratív szervezetre van szükség, amely gyors fejlődés mellett is biztosítani képes az egyre gazdaságosabb termelést.

A WM új profilja az egyszerű, nagyobb technikai felkészültséget nem igénylő tömeggépek helyett a kis és nagy gépek, a mindig finomabb, és nagyobb munkát kívánó gyártmányok felé alakul ki. Ez számtalan munkalehetőséget teremt majd nagy szak-képzettségű munkások számára. Gondoskodni kell ezek képzéséről is.

Teljes mértékben géposítani kell a szénlapátolást, a kocsihuzást és a hasonló munkákat, hogy az ezzel foglalkozó kétszáz ezer munkást szakmunkássá képezhessék át és így magasabb életszínvonalat biztosíthassanak számukra.

Az értékesítőn felszólalt Rónai Sándor külkereskedelmi miniszter. Hangsúlyozta, a WM gazdasági konferenciának nagy jelentősége van a termelés és az értékesítés összehangjának megtörté- tésén. A haszonra dolgozó kapitalista gazdálkodás helyett az értékesítésnek az országon belül a szükségletre, az országon kívül a piac felkutatására kell elsősorban figyelmet fordítani. A külföldi értékesítés alapfeltétele, hogy elsőrendű arúval tudjuk felvenni a versenyt a külföldi gyártmányokkal. Fontos az is, hogy a magyar gyártmányok a kiváló minőség mellett versenyképesek legyenek árban is. Ezért van döntő jelentősége a termelésben a minőségi munkának és az önköltségszokkmentési tervnek teljes végrehajtásának.

Rónai Sándor ezután rámutatott arra, hogy a három- éves terv végrehajtása, az öt éves terv sikeres megalapozása elsősor- ban felszabadítónknak, a nagy Szovjetuniónak köszönhető. Ahogyan a Kommunista Part kezdeményezte és juttatta sikeres befejezés elé a hároméves tervet, ugyanúgy vezet minket az öt éves, új országot építő terv felé a Magyar Dolgozók Pártja, élén Rákosi Mátyással. Az a segít- ség, amelyet az elmúlt években a Szovjetuniótól kaptunk, nem szűnik meg. A Szovjetunió segítség, a népi demokráciákkal való szoros együtt- működés egyik döntő biztosítója a hároméves tervünk sikeres befejezésé- nek és az új öt éves terv sikerének. A jelenlevők viharosan ünnepezték a Szovjetuniót, Sztálint, a Magyar Dolgozók Pártját és Rákosi Mátyást.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1949 június 24. 6 óra 50 perc

Kétszáz új hallgatót vesznek fel a filmdramaturgiai és film-technikai tanszakkal bővített Színművészeti Főiskolára - Kilonoven százalékra emelik a munkás- és parasztszármazásu hall- gatok arányszámát

D1/Mn/Lt N1 A színészi, színpadi rendezői, filmrendezői és film-technikai pályát a múltban elzárta a dolgozók fiai elől. Megfi- zethetetlen tandíj, a művészet és a nép közé emelt válaszfalak - voltak az eszközök, amelyekkel az uralkodó osztály megakadályozta, hogy a dolgozók fiai a művészeti pályára léphessenek.

Népi demokráciánk a Magyar Dolgozók Pártja utmuta- tására szélesre tárta az egyetemok és főiskolák kapuit a népi származásu fiatalok előtt. Progresszív tandíjrendszer, ösztöndi- jak és állami népi kollégiumok biztosítják a nyugodt tanulás le- hetőségét azok számára, akiket a múltban kirekesztettek a legmag- sabb műveltséget nyújtó iskolákból.

A hallgatók társadalmi összetételének

megjavításában már eddig is jelentős eredmények mutatkoztak. A most végződő tanevben már 59 százalék volt a munkás- és parasztszármazá- su hallgatók arányszáma, szemben a felszabadulás előtti 0,3 százalékkal.

Bebizonyosodott, hogy az új típusu színdarabok, a nép művészei elsősorban a munkásosztály és a volo szövetkezési dolgozó parasztság fiaiból és leányaiból kerülnek ki. Ennek a két osztály- nak a gyermeki képek elsősorban a nem külsőségekben, hanem a mély gondolati és érzelmi átélésből fakadó művészi teljesítményekre, az országot építő dolgozók munkás életének, harcainak, örömeinek legjobb művészi ábrázolására.

A Színművészeti Főiskola vezetői - követve a Magyar Dolgozók Pártja kulturpolitikai utmutatásait - az 1949/50-es tan- évben

a munkás- és parasztszármazásu főis- kolai hallgatók arányszámát kilonoven százalékra emelik.

A főiskolára csak sikerral lehetett felvételi vizsgá- val lehet bejutni. A felvételi vizsgák az idén már nem jelentenek anyagi nehézségeket a jelentkező fiatalok számára. A vizsgadíj sem akadály többé, mert a munkás- és paraszt-fiataloknak nem kell vizsgadíjat fizetniük. A régi szokástól eltérően az idén a nagyobb vidéki városokban és ipari központokban is rendez a főiskola igaz- gatósa felvételi vizsgákat és így nem kell [jelentkezni] Budapeston.

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1949 június 24.

6 óra 55 perc

/Kétszáz új hallgatót vesznek fel....folyt./ Di/Mn/Lt M1

A főiskolára elsősorban az 1948/49-es tanévben órett-ségizott munkás- és parasztfiatalok jelentkezhetnek, akik, ha sikeresen leteszik a felvételi vizsgát, az ősszel megkezdhetik tanulmányukat a főiskola egyik vagy másik tanszakán.

Tehetségkutató az üzemekben

De lehet jelentkezni az üzemekből is. Az üzemi dolgozók közül elsősorban az üzemi színjátszó csoportok legtehetségesebbjeit bírálják majd meg az üzemekbe kiszálló tehetségkutató csoportok.

Gyökeres ujtás, hogy az általános iskolák VIII. osztályaiból kikerülő 15-17 éves lányok és fiúk is jelentkezhetnek. Az üzemekből kikerülők és az általános iskolát végzettek az u.n. "Révai-osztályokban" készülnek majd a szakérettségire, amely szükséges továbbtanulásukhoz. A szakérettségire készülők ingyen kollégiumi ellátásban és ösztöndíjakban részesülnek.

Kétszáz új hallgatót vesznek fel az őszi felvételi vizsgákon.

A főiskolára beiratkozottak számára a népi demokrácia 100, 200 és 300 forintos ösztöndíjakat biztosít. A főiskola mellett népi kollégium működik, amely havi 5-30 forintért lakást és ellátást ad a rászoruló munkás- és parasztfiataloknak.

A Színházi Főiskola ösztől kezdve tehát még inkább, mint eddig a nép főiskolája lesz. Ez év nyarán, még a hároméves törv korotában sor kerül a főiskola kibővítésére. Műhely hét múlva megkezdődik az építkezés: szeptemberre egy emelettel magasabb lesz az ország első művészeti főiskolája. A kibővített épületben jut majd hely a színész- és színházi rendezői tanszak mellett az operett-, filmrendezői, filmdramaturgiai és filmttechnikai tanszakkoknak is, amelyeknek feladatait éves tervünk művészeti munkaerő-szükségletének biztosítása. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1949 június 24.

7 óra — p.

96 százalékos önköltséges önkéntest jelent a kukoricakapáló-gép alkalmazása - Arató-éséplőgépek, burgonyavetőgépek készülnek az ötéves terv során

TP/Dg/P Ni Mezőgazdaságunk gépesítése és meglévő mezőgazdasági gépeink korszerűsítése iparunk egyik központi feladata. A korszerű gépeket részben a hazai, részben a külföldi gépek figyelembevételével tervezi meg az április óta működő Mezőgazdasági Gépek Szerkesztési Irodája. Az iroda feladata, három irányban: a gépek megszerkesztése, a probadarabok kísérleti uton való kiprobálása és a gyártáshoz való előkészítése.

Traktorainkat a jövőben bizonyos fokig Diesel-típus szerint gyártjuk, mert a Diesel-traktor csak hat kg üzemanyagot fogyaszt a más traktorok nyolc kilogramos üzemanyagfogyasztásával szemben. A Diesel-traktorok bevezetése ezer traktoronként loo vagon üzemanyagmegtakarítást jelent.

Arató-éséplőgépek a magyar mezőgazdaságban.

A Mezőgazdasági Gépek Szerkesztési Irodájában folyamatban van az arató-éséplőgépek tervezése. Billogo János vezérigazgató az arató-éséplőgéppel kapcsolatban a következőket mondotta: Az arató-éséplőgép tervezési ideje 15.000 munkaóra. A gépek tervezésénél figyelembe vesszük a külföldön már megvalósított gépek technikai és műszaki tulajdonságait; a közeljövőben a Szovjetunióból kapunk arató-éséplőgépeket, kombájnokat. A szovjet gépek a legjobban megfelelnek hazai viszonyainknak.

A készülő arató-éséplőgép 56 loerős lesz, 24 főle sebességgel tud haladni, a sebességnek ez a sok fokozata azért szükséges, hogy a gép a különböző sűrűségű és minőségű termények aratásánál egyformán megfeleljen. Az arató-éséplőgép egyszerre két és felméter szélességben arat, súlya megközelítőleg 3100 kg lesz, sebessége 1.6 - 12 km. Az ünjárá arató-éséplőgépeket a tervezés és a kísérletek befejezése után nagy mennyiségben fogjuk gyártani.

Többmillió forint megtakarítást hoz a burgonyavetőgép.

Mezőgazdaságunk gépesítése az ötéves terv során a legnagyobb mértékben megvalósul. Kultivátorok vontatására univerzális kis traktorokat, fűkaszalógépeket, rőpavetőgépeket, műtrágyaszórógépeket és burgonyavetőgépeket kap mezőgazdaságunk.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1949 június 24.

4 ora 10 p.

/96 százalékos önköltségesültekentés, folyt./ TP/DG/P NI

A Babelnai Állami Gazdasági NV-nél már kipróbálták a Tomosvári-féle burgonyaültetőgépet. Az Országos Találmányi Hivatal szakértői a kísérletek során megállapították, hogy a Tomosvári-féle burgonyaültető gép tíz óra munkaidő mellett öt katasztrális holdat ültet be. Ugyanez a gép 20 lóerős traktorral vontatva nyolc katasztrális holdat és két burgonyaültető gép egy traktorral vontatva 12 katasztrális holdat ültet be burgonyával tíz óra munkaidő alatt. Ennek a gépnek az alkalmazása millió forint megtakarítást jelent.

A kukorica-kezelőgép 3900 százalékkal mulja felül az emberi munkától jospitrényt

A Babelnai Állami Gazdasági NV ritkítással egybekötött tengorri kapálásra gépet használt. Egy levontatású géppel tíz óra munkaidő mellett 10,5 katasztrális hold tengorrit kapáltak meg. Ezzel az egyszerű lokapa normáját 200 százalékkal teljesítették túl, ami 60 százalékos önköltségesültekentést jelent. A traktor-vontatású kukoricakezelőgép 3900 százalékos teljesítette a kézi kapálási normát, ami 96 százalékos önköltségesültekentésnek felel meg. Ez azt jelenti, hogy katasztrális holdanként 82 forintból 3 forint 40 fillérré eszikken a kukoricakezelés költsége.

Mezőgazdaságunk gépesítése tehát nagyobb termeshozamot, az emberi erő megkímélését, életszínvonalunk emelkedését jelenti.

/MTI/

"Ne az embert, a gépeket használjuk ki!" - Terveztekezelés a Láng-gyárban

A Láng-gépgyár dolgozóinak terveztekezelésén Schefner János vállalatvezető ismertette a hároméves terv hátralevő hat hónapjának feladatait. Foglalkozniuk kell a szakmunkás-utánpótlás kérdéssel is - mondotta - ennek érdekében szakmunkásképző ténfolyam indult meg a gyárban. Jelenleg naponta csak egy műszak dolgozik, így a gépek 16 órán át állanak. Ezen változtatni kell. Ne az embert, a gépeket használjuk ki.

Ezután az önköltségesültekentés jelentőségéről beszélt. Ha olcsóbb gépeket gyártunk, kevesebb lesznek termelvényeink is.

Mautner Gyula termelési felelős hangsúlyozta: ne a fizikai munka megfosztásával, hanem összeszerű munkával növeljük a termelést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949, június 24.

9 ora 15 pero

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkjeinek tájékoztató árjegyzése

§ b IE Zöldeég- és főzelékfélék; burgonya, új kg.: 0.80, Gúlbaba: 0.48-0.52, Ella: 0.38-0.42, fokhagyma, újdonság esomója: 0.60-1.20, vöröshagyma zöldjével esomója: 0.08-0.16,, vöröshagyma főző, esomója: 0.18-0.26, fokhagyma kg.: 0.60-1.20, fejéskaposztás: 0.80-1.00, keltáposztás: 0.80-1.20, zöldbab/vajbab/1.80-2.00, zöldborsó, cukorborsó: 0.80-1.10, velőborsó: 1.30-1.50, kalarabé esomója: 0.70-1.40, fejéssaláta 1 fejt: 0.40-0.60, karfiol, tisztított: 3.00-4.80, karfiol; leveles: 1.00-2.50, sóska: 0.60-1.20, paraj, tisztított: 1.60-2.00, sárgarépa, régi kg.: 1.00-1.10, petrezselyem, új, zöldjével esomója: 0.50-1.50, uborka, salátának való kg.: 5.00, kovászolni való: 4.50-4.80, tök, főző: 0.60, zöldpaprika, apró, hágyos, újdonság db.: 0.30-0.90, zöldpaprika, telti való újd. db.: 0.60-1.60, kocskeszarvut: 0.90-1.10, paradicsom újd. kg.: 12.00-14.00, retek, jánosnapj esomója: 0.40-0.60, sárgarépa új, zöldjével esomója: 0.40-1.00, petrezselyem zöldje, esomója: 0.50-1.00.

Gyümölcs alma, újdonság kg.: 0.80-1.80, körte, újdonság: 1.00-2.00, kajszibarack újd.: 1.40-2.20, cseresznye, apró: 0.50-1.00, cseresznye, fekete, ropogós: 1.20-2.20, meggy, magyszemű: 1.60-2.20, aprószemű: 1.00-1.50, ribiszke: 1.80-2.00, egres éretlen: 1.20, egres éret: 1.80-2.50, málna: 8.00-10.00, szamóca, kertj, nemesített: 6.00-8.00, szamóca, erdei: 4.50-9.00, cseresznye, germerszerfi: 1.20-2.20.

Egyéb: gomba, tömött, csiperke I.a. 8.00-11.00, gomba, tömött csiperke II.a. 5.00-6.00, torma: 2.00-6.00, tejás, friss, ládaru db.: 0.64-0.66. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949, június 24. 11 óra 5 perc

Bolgar kulturális küldöttség érkezett Budapestre

D/Hm/b IE Pénteken reggel a menetrendszerű bukaresti gyers-
venattal megérkezett Budapestre a magyar-bolgar kulturális egyez-
mény alapján alakult vegyes bizottság bolgar tagozata. A bolgar
kulturális küldöttség vezetője Katja Avramova, a Nemzeti Tanács tag-
ja. A küldöttség tagjai: Jevgenij Kamenov helyettes külügyminisz-
ter, Luben Szecsanov, a Tudományos, Művészeti és Kulturális Bizott-
ság magyar referense és Peter Szlavinszki író, a Bolgar-Magyar
Bizottság titkara.

A bolgar vendégek fogadására a bolgar és magyar
nemzeti színekkel feldíszített Nyugati-pályaudvaron megjelent Mi-
hályfi Ernő, a Kulturkapcsolatok Intézetének elnöke, Bóka László
kulturális államtitkár, Ujhelyi Szilárd, a Kulturkapcsolatok Intéze-
tének főtájtára, Ozinkótszky Jenő, külügyminisztérium miniszteri
tanácsos, a bolgar követség részéről pedig Temnjalev követségi
tanácsos és Kasszavetov sajtóattasé.

A bolgar küldöttség tagjai szombat délelőtt
megkezdik tanácskozásukat a vegyes bizottság magyar tagjaival,
hogy kidolgozzák a magyar-bolgar kulturális munkaterv részleteit.

/MTI/

Vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése

§ b IE Marhahus: rostelyes, felsál kg.: 8.40, leveshusek
/tarja, osontos oldalas, szegye / : 8.40, borjúhús:
/10.00, juhús: 9.40-12.00, sertéshús: karaj /hosszu, rövid/
19.00-19.60, tarja, bomb, lapocka: 16.90, oldalas: 16.00, szalon-
na, zsirnak való: 19.00, hárj: 20.00, zsír: 19.00.

Elő baromfi: tyukt: 10.00-12.00, esirke, idej:
12.00-13.00, liba idej: 13.00-15.00. Tisztított baromfi: tyukt:
11.00-14.00, liba: 13.00-15.00, kaesa: 14.00-16.00, liba idej:
15.00-16.00, kaesa, idej: 15.00-16.00, tisztított bentett baromfi:
liba, kaesa aprólek: 6.00-8.00, máj: 20.00-35.00, hárj, bőr: 18.00-
20.00, mell: 14.00-16.00, hát: 13.00-16.00. Étolaj, palaokozott
lit.: 12.00.

Tojás, osztályozatlan ár.: 0.68-0.70. Halak:
ponty, élő, nagyság szerint: 7.50-14.00. Tej es tejtálmékek: tel-
jes tej /kannatej/: 1.50, tejföl: 5.10, teavaj, paszt. kg.:
23.00-24.00, tehénturo: 3.20, kevertturo: 8.00, juhturo: 11.00,
liszt, szabad ferg.: 3.00. Kenyér, egységes: 1.00, szabad kenyér:
2.60, zsemlye és kifli db.: 0.50.
Szárhézfélék: lencse: 2.40-3.80, borsó, feles:
3.80-4.40, bab: 1.80-2.40. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949, június 24. 12 óra - perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése/folyt./

§ b IE

Zöldségfélék: burgonya, Gulbaba: 0.58-0.62,
Ella: 0.48-0.52, burgonya, új: 0.80-0.95, fokhagyma, új osomója:
0.80-1.50, zöldhagyma osomója: 0.10-0.20, vörshagyma főző, osomója:
0.25-0.36, fokhagyma kg.: 0.80-1.56, fejeskáposzta új: 1.06-1.26,
kelkáposzta kg.: 1.06-1.50, savanyukáposzta: 0.80-0.95, kelarabé
új, osomója: 0.80-1.78, sóska kg.: 0.80-1.50, paraj:
1.40-2.50, karfiol, tisztított, új: 3.80-5.70, retek, jánosnapj oso-
mója: 0.55-0.82, tök, főző, újdonság kg.: 0.60-0.80, tök, gyalult:
1.60-1.64, zöldborsó: 1.06-1.90, uborka: 5.00-6.35, fejessaláta I.
0.40-0.80, II.: 0.20-0.40, petrezselyem kg.: 1.20-1.50, sárgarépa:
1.10-1.40, zöldbab új: 2.30-2.50, zöldborsó, hegyes, új, db.:
0.40-1.16, zöldborsó, töltési való db.: 0.80-2.00, sárgarépa új,
zöldj. osomója: 0.50-1.00, petrezselyem, új, osomója: 0.68-1.20,
gomba, tömött, osiperke kg.: 7.00-12.00.

Gyümölcs: alma, új, kg.: 1.06-2.30, körte, új:
1.26-2.54, cseresznye, apró, 0.68-1.30, cseresznye, megpogós: 1.50-
2.80/fekete/, cseresznye, germersdorfi: 1.50-2.80, meggy, új:
1.26-2.80, málna, új: 8.00-12.00, ribiszke, új: 2.30-2.50,
barack, őszl. új: 3.80-5.00, barack, kajszl. új: 1.50-2.80, szil-
va, aszalt: 7.00-8.90, szilvaiz: 5.00-7.00, egres, zöld: 1.50, egres
érett: 2.30-3.20, szamóca, kertl.: 7.60-10.00, szamóca, erdei: 5.70-
11.40, dióbél: 28.00-36.00, só, étkezési: 1.70, cukor, szabadforgalmu:
6.00-6.80, mál: 9.60-10.60, méz: 8.50-11.00, rizs: 8.60, örölt pap-
rika: 16.70-35.60- /MTI/

Munkásgimnázium épül Diósgyőrben - Megtörtént az ünnepélyes alapkö-
letétel

VK & Hm/b IE Diósgyőrben a Magyar Dolgozók Pártja helyi szer-
vezete, a Függetlenségi Népfrent, a népi szervek vezetői, az ifjúság
és nagyszámú közönség jelenlétében Ortutay Gyula vallás-és közok-
tatásügyi miniszter ünnepélyesen elhelyezte a diósgyőri Hunfalvi
János gimnázium új épületének alapkövét. A diósgyőri gimnázium az
ózdai gimnázium mellett az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb-
ben felszerelt középiskolája lesz. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949, június 24.

12 óra 15 perc

Munkásgimnázium épül Diósgyőrben.../folyt./ VK & Hm/b IE

Az őszi gimnáziumnak nemrég volt az ünnepélyes alapkövetése. Az őszi és a diósgyőri gimnázium biztosítja majd ebben a két gyárvárosban, hogy a munkások gyermekei lakóhelyükön is továbbtanulhassanak.

Ortutay Gyula miniszter ünnepi beszédében kiemelte, hogy Rakosi Mátyás utmutatása szerint a politikai hatalom biztosítása után kulturális terén is biztosítani kell a munkások osztály vezető szerepét.

Az új értelmiség - mondotta -, mely ebben az új gimnáziumban nevelkedik, legyen tántoríthatatlanul hű a magyar nép államához és a felszabadító Szovjetunióhoz, amelynek a tanulás lehetőségeit is köszönheti. Maradjanak tántoríthatatlanul hűek ahhoz a dolgozó osztályhoz, amelynek soraiból kikerültek.

A diósgyőri munkásság megértette a Magyar Dolgozók Partja hívo szavát. Ezt bizonyítja, hogy a Hunfalvi János gimnázium első osztályába jelentkezett 175 tanuló nyolcvan százaléka munkások gyermekei közül kerül ki. Legyen a diósgyőri munkásgimnázium jel-szavát: "Előre a szocialista Magyarország felépítéséért, Rakosi Mátyás vezetésével!"

Ezután a Magyar Dolgozók Partja, a Függetlenségi Népfront, Miskolc városa, a népi szervek és az ifjúsági szervezetek vezetői mondtak beszédet. Köszönetet mondtak a Magyar Dolgozók Partjának, hogy a vasgyári munkásság gimnáziuma már szeptemberben új, korszerű hajlékba költözhet. /MTI/

Nexő-ünnepség az Irószövetségben

& Hm/b IE Martin Anderson Nexő, a nagy dán szocialista-realista író 80. születésnapja alkalmából a Magyar Írók Szövetsége irodalmi ünnepséget rendezett. Illés Béla megnyitójában méltatta Nexő harcot a társadalmi igazságért és művészi valóóságért. Ezután Hajdu Henrik tartott előadást Nexő küzdelmes írói fejlődéséről, prozai műveiről és költészetéről. A Magyar Írók Szövetsége végül táviratot intézett Nexőhöz. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1949, június 24.

12 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& b/b A Meteorológiai Intézet jelenti június 24.-én, pénteken délben:

Szárazföldünk legnagyobb részén változatlanul tovább tart a az évszakhoz képest hűvös időjárás. Nyárias meleg oszupán a brit szigetek nyugati részén, a Földközi-tenger nyugati medencéje fölött, valamint a Szovjetunió délkeleti vidékein uralkodik. Ezekben a területeken a hőmérséklet meghaladja a 25 fokot, sőt helyenként a 30 fokot is.

Hazánkban esütörtökön a napsütés hatására 1-2 fokos hőemelkedés lépett fel, általában 19-21 fok volt a esucérték. Az éjszakai órákban országsszerte záporok, zivatarok voltak. Somogy-szabon 18, Nagykönyiben 13, Tiszarccifon és Gyömrénall, Jászapátiban és Panyódon 10 mm.-t mértek.

Budapesten esütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4.4 fokkal, a légnyoás napi középértéke 1.7 mm.-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyoas 759 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

élénk Várható időjárás szombat estigi Mérsékelt, időn-ént/északnyugati, északi szél, felhőátvonulások többfelé záporosó, zivatar. A hűvös idő tovább tart. /MTI/

"Még harcossabb lendülettel küzdünk a nép ellenségei ellen" - Az ország dolgozói gyűléseken, levelekben és táviratokban bélyegzik meg a trockista kémbanda aljas árulását

b KÖ, IE Az ország dolgozó népe mindenütt a legmelyebb felháborodással és megvetéssel ítéli el Rajk és társai gyálázatos árulását és a trockista kémbanda népellenes tevékenységét. ö Mé/Hav/b "A legszigorúbb büntetést kérjük az árulókra - írja táviratában a Diósgyőri Vasgyár üzemi partszervezetének aktiva értekezlete. Arra kérjük a Part vezetőségét és Rakosi Mátyást, hogy továbbra is hasonló éberséggel őrnadjenek a Part tisztasága felett. Mi, diósgyőri dolgozók, egy emborként állunk a Part és Rakosi Mátyás mögött."

A diósgyőri ifjununkások

Rakosi Mátyáshoz intézett táviratukban kérjük, hogy erős kézzel sujtson le az árulókra. /Folyt.köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás 1949, június 24. 13 óra — perc

"Még harcossabb lendülettel küzdünk a nép ellenségei ellen"/folyt./
Ö M é / H a v / b K ö, I E

"Igérjük, — írják —, hogy még jobban fogunk dolgozni és tanulni. Legjobb társainkat küldjük be a néphadseregbe és még harcossabb lendülettel küzdünk a nép ellenségei ellen, mind a termelés, mind a tanulás terén."

A győri szakszervezetek

Népszava-bizottsága táviratban így ír:

"Harcos üdvözetünket küldjük abból az alkalomból, hogy leleplezték az imperialista ügynökök trockista kémszervezetét, amely meg akarta bontani az MDP és a magyar nép egységét. Egyben forró szeretetünket küldjük a Szovjetuniónak és a magyar nép nagy barátjának, Sztalin generalisszimuszának."

A Koestlin-és a Hutter-gyár dolgozói táviratukban megvetésüket fejezik ki az árulókkal szemben és példás büntetést kérnek az imperialisták trockista ügynökeire.

A Gardénia-csipekgyár dolgozói ugyanezek követelik az árulók legszigorúbb megbüntetését és kijelentik: "a magunk portáján vas-séprővel takarítjuk ki a trockista elhajlások mindenféle változatát."

Az MDP debreceni belvárosi

pártszervezete taggyűlésének résztvevői a következő táviratot küldték a Központi Vezetőségnek:

"Örömmel üdvözljük és köszönötünket fejezzük ki Partunk Központi Vezetőségének Rajkkal és társainak szemben tanúsított éberségéért. Elhatároztuk, hogy a Központi Vezetőség döntése szellemében kíméletlenül lépünk fel a klikk-szellemben, a liberalizmus, a felületosság minden megnyilvánulása ellen és ebben is példaképünk lesz a Szovjetunió diosösögös kommunista /bol-sovik/ Pártja."

A debreceni pedagógiai főiskola ifjúsága a következő levelet küldte az MDP Központi Vezetőségnek:

"Felháborodással értosültünk Rajk László és trockista társai gyalázatos árulásáról, arról, hogy amíg a népi demokrácia alkotóróbi minden igyekezetükkel építik dolgozó népünk jövőjét, addig a munkaszaktály ólcsapataba beforakodott imperialista bérn-eok orgyilkos módon akarták ezt a munkát és fejlődést megakasztani. Határtalan szeretetünkről és ragaszkodásunkról biztosítjuk az MDP Vezetőséget és népünk nagy tanítomestorét, Rakosi Mátyást." /Folyt.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás 1949, június 24. 13 óra 30 perc

Vizállásjelentés

& b/b IE Országos
Az/Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi osztálya
jelenti:

A Duna Esztergom-Budapest között árad, máshol apad, Bécsig alacsony, lejjebb közepes vízállásu. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 15 fok, Budapestnél és Mohácsnál 16.5 fok.

A mai dunai vízállások: Schaerding 314 cm 28 %, Linz 250 cm 27 %, Struden 386 cm 31 %, Krems 329 cm 31 %, Bécs 330 cm 38 %, Pozsony 400 cm 39 %, Oroszvár 352 cm 43 %, Dunaremete 393 cm 46 %, Gönyű 300 cm 42 %, Komárom 306 cm 36 %, Esztergom 282 cm 39 %, Budapest 360 cm 39 %, Dunapentele 298 cm 40 %, Dunaföldvár 244 cm 39 %, Paks 326 cm 37 %, Baja 418 cm 39 %, Mohács 464 cm 42 %, Bezdán 315 cm 44 %, Apatin 384 cm 47 %, Gombos 364 cm 46 %, Ujvidék 344 cm 51 %, Zimony 294 cm 51 %,

A Rába Szegotthárdnál mínusz 63 cm 7 %, Győrnél 2 60 cm 32 %.

A Dráva Zákányánál 82 cm 27 %, Barosnál 142 cm 31 %, Drávaszabolosnál 180 cm 35 %.

A Tisza Szolnoknál apad, máshol árad. Alacsony víz-állásu. A Tisza vízének hőmérséklete Tokajnál 15 fok, Szegednél 17 fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabeocs 11 cm 21 %, Vásárosnamény 110 cm 31 %, Tokaj 128 cm 30 %, Tiszafüred 92 cm 29 %, Szolnok 104 cm 31 %, Csongrád 119 cm 37 %, Szeged 239 cm 42 %, Tittel 340 cm 53 %.

A Szamos Csongornél 164 cm 31 %.
A Bodrog Sárospataknál 68 cm 10 %.
A Hernád Hidasnémetinél mínusz 20 cm 4 %.
A Berettyó Berettyóújfalunál mínusz 64 cm 13 %.
A Körösök Körösszakállánál 125 cm 38 %.
A Körösök Körösszakállánál 125 cm 38 %.
A Maros Makónál 240 cm 47 %.
A Balaton Siófoknál 58 cm 38 %.
A Velencei-tó Agárdnál 105 cm.
Várható vízállás Budapestre holnap: 358 cm.

L /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949, június 24.

14 óra 5 perc

"Még harcsoobb lendülettel küzdünk...."/2. folyt./ Ö Me/Hgv/b KÖ/IE

A Magyar Központi Híradó dolgozói Rákosi Mátyáshoz intézett táviratukban hálás örömmel üdvözölték a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének és elsősorban a Magyar Dolgozók Pártja és a magyar nép nagy vezetőjének, Rákosi Mátyásról bölcs ébenségét, amellyel a szültött kőbandát és annak vezetőit ártalmatlanná tette. "A Magyar Központi Híradó dolgozói - írják - teljes mértékben helyeslik a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének intézkedését és harcso lelkesedéssel, egy emberként tömörülnek a Magyar Dolgozók Pártja és a magyar nép nagy vezére, Rákosi Mátyás mögé a hazaáruuló kőbanda kíméletlen felszámolásában. /MTI/

Lelkesen készül a Világifjúsági Találkozóra a lengyel és bolgár ifjúság

ME & Hm/ Di/b IE A népi demokráciák ifjúsága nagy lelkesedéssel készülődik az augusztusi Világifjúsági Találkozóra.

A Bolgár Ifjúsági Népi Szövetség Végrehajtó Bizottsága elhatározta, hogy a kongresszusra 25, a VIT-re pedig 250 delegáltat küld. A megalakított szervezési bizottság elnöke Mirso Nejcsev. a bolgár országgyűlés elnöke és a kulturális, valamint társadalmi élet kiválóságai egyaránt résztvesznek az előkészítés munkájában. A bizottság elhatározta, hogy legkiválóbb ifju és paraszti fiatalok, a bolgár ifjúsági mozgalom vezetői és a néphez hű, jó tanulmányi eredményt elért főiskolások képviselik majd a bolgár ifjúságot a VIT-en.

A bolgár rádió ifjúsági műsorát a kongresszus és a VIT előkészítésének szenteli.

A lengyel fiatalok megszervezték az Előkészítő Bizottságot a VIT-tel kapcsolatban. A Bizottság vezetője Jerzy Morawsky, a Lengyel Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának titkára.

A lengyel ifjúság hatalmas kultur- és sportmússal készül a találkozóra.

Május közepén válogatták ki Varsóban 2000 munkás-, paraszt- és diákifju közül a kulturális és sportversenyeken résztvevők számára. A Találkozót kiadványokkal népszerűsítik. A brosurák egy része a lengyel ifjúság problémáival, másrésze a kongresszussal és a Világifjúsági Találkozóval foglalkozik. A lengyel küldöttséget a lengyel ifjúsági mozgalom legkiválóbbjaiból, az üzemek és gazdaságok él munkásaiból és főiskolák, valamint főiskolák ifjúságának képviselőiből állítják össze. - Mindket ország fiataljai lázas izgalommal várják a Találkozó nagy napjait és a kongresszust, amely újabb jelentős fejérete lesz a világ haladó erői bókéért folytatott küzdelmének. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949, június 24.

14 óra 40 perc

Hazaérkezett Prágából a magyar kormányküldöttség

Gá/Mn/b Gá Az április 16-án aláirt magyar-osehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény ratifikációs okmányainak kioszerélésére Prágába utazott magyar kormányküldöttség pénteken délben visszaérkezett Budapestre.

A küldöttség fogadására megjelent a pályaudvaron Olt Karoly, az országgyűlés elnöke, a kormány Budapestten tartózkodó valamennyi tagja, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének több tagja, az országgyűlés, a honvédség és rendőrség tábormóni karának több tagja, a diplomáciai testület több tagja, Apró Antal főtittkarral és Harustyák Jozsef elnökkel az élükön a Szakszervezeti Tanács küldöttsége, a demokratikus partok és tömegszervezetek képviselői, Boldoczky János, a Magyarországi Szlovákok Demokratikus Szövetsége főtittkára, valamint a magyar politikai és társadalmi élet több más kiválósa.

12 óra 50 perckor futott be a kormányküldöttség vonata a Nyugati-pályaudvarra. A kormányküldöttség tagjait: Dobi István miniszterelnököt, Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettesét, Gerő Ernő államminisztert, a Népgazdasági Tanács elnökét és Kállai Gyula külügyminisztert, valamint velük együtt érkezett Horváth Iván budapesti osehszlovák követet a megjelentek lelkes tapsal fogadták, majd melegen éltették a magyar-osehszlovák barátságot. A kormányküldöttség tagjai rövid üdvözlések után autókba szálltak. Közben nagy tömeg gyűlt össze a pályaudvar előtt és az elhaladó magyar kormanyférfiakat lelkes ünneplésben részesítették, éltették a magyar-osehszlovák barátságot, a Szevjetuniót, Sztálint, Rákosi Mátyást, Klement Gottwald osehszlovák köztársasági elnököt és a Magyar Dolgozók Pártját, amelynek következetes marxista-leninista nemzetiségi politikája tette lehetővé, hogy a Osehszlovák Kommunista Parttal együtt elhárítsen minden akadályt a meggyezés útjából és a két nép megszorithatása egymás baráti kezéj hogy azt soha többé el ne engedje. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1949. június 24. 14 óra 15 perc

Szabotálják a kulákok a oséplési előkészületeket - A kulákok elhanyagolt gépeit a traktorállomások kapják

8 KÁ/b ME IE A kulákok országsszerte tovább folyt-atják a termelést, a mezőgazdasági munkákat akadályozó szabotázsos eleményeket. Ellenszegülve a kormány rendeleteinek, nem javítják arató és oséplőgépeiket, így a hónapokig szabadban heverő gépek sokszor teljesen használhatatlan állapotba kerültek.

Zemplén-megyében a kormány rendeletének értelmében a közellátási felügyelőség ellenőrizte a oséplőgépek és traktorok üzemképességét. Az ellenőrzés során kiderült, hogy a gépfelajdonoskulákok a birtokukban lévő traktorokat és oséplőgépgarnitúrákat a rendelet ellenére sem heták használható állapotba, ezért a közellátási felügyelőség gépeiket hatósági uton igénybe vette.

Igy többek között igénybevették Szabó Lajos bodroghalmi kulák, a 90 holdas sárospataki Csajka testvérek és Idrányi Barna elászliszka birtokos traktorát, Varga Balint és EVarga Ferenc taktaharkanyi kulákok két-két oséplőgépét. Igénybevették Fegyvermeki Lajos hernádnémeti, Gerassely Istvánné bodroghalmi és Ertsey Gézáné sárospataki kulákoknak a oséplési munkálatokra elő nem készített gépeit, valamint további kilenc szabotáló kulák és üzér oséplőgépét és traktorát.

Békéscsabán Laozkó Mihály 90 holdas kulák ki nem javított oséplőgépét foglalták le, valamint Meliska János békéscsabai kulák két oséplőgépgarnitúráját, aki szintén elhanyagolta gépeinek rendbekerítését, sőt az egyik gépet le is tagadta a vizsgálóbizottság előtt. //

A mezőgazdaság minden területén hasonló kulákvisszaélésekkel találkozunk. Szatymazon Barossai Karoly és dr. Pavó Ferenc, akik nem hivatásszerűen foglalkoznak földműveléssel, a birtokukban lévő földeket nem műveltek és ezáltal szabotálták a termelést. A DEPOSz megyei szervezetének és a szegedi mezőgazdasági igazgatóságnak kiküldöttel helyszínen megállapították, hogy szabotázsról van szó. A két szabotáló földjét az arra érdemes dolgozó kisparasztok között osztják szét és a két birtokos ellen megindítottak az eljárást. /MTI/

// Az igénybevett oséplőgépeket átadják a gépállomásoknak, ahol munkaversenyben hozzuk rendbe azokat a gépállomás dolgozói.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1949 június 24. 14 óra 45 perc

"Magyarország népének őszinte kívánsága, hogy minél szorosabban működjenek együtt a baráti bolgár néppel" - A miniszterelnök választávirata a Bolgár-Magyar Bizottság üdvözlő táviratára

István Kém & Dg/Lt Ni Raiko Damjanov, a Bolgár-Magyar Bizottság elnöke Szofiából Dobi miniszterelnökhöz táviratot intézett a választási győzelem és a Népfront kormányának megalkulása alkalmából. Dobi István miniszterelnök június 23-án a következő táviratot intézte a Bolgár-Magyar Bizottság elnökéhez:

"Köszönöm Elnök Urnak és a Bolgár-Magyar Bizottságnak a Népfront-választási győzelem és az új magyar kormány megalkulása alkalmával küldött jókívánságait. A Magyar Köztársaság kormányának, a Függetlenségi Népfrontnak és a demokratikus Magyarország népének őszinte kívánsága, hogy a baráti és szövetséges bolgár néppel a jövőben is minél szorosabban működjenek együtt a bekevert és szocializmusért vívott közös harcban." /MTI/

Helyesbítés

D/Ie/Mn Mai B. 11. kiadásunk első hírében /Bolgár kulturális küldöttség érkezett/ a második bekezdés helyesen így végződik: "... Kasszavotov k ö v e t s é g i t i t k á r, és a bolgár-követség több más beosztottja. Az utolsó bekezdés utolsó sora helyesen: "... hogy kidolgozzák a magyar-bolgár kulturális egyezmény j ö v ő évi munkatervét." /MTI/

Folyik a tapasztalatcsere a gépállomások között is. - Eredményes munkákról számolnak be a traktoristák a gépállomások üzemi értekezletén.

Mi/Mn Ie Me A traktorállomások üzemi értekezletein egyre inkább kitűnik, hogy a mezőgazdasági gépek a traktoristák jó munkája nyomán mennyire népszerűek ma már a dolgozó parasztság körében.

Mosonmagyaróvári gépállomás

dolgozói lelkesen fogadták Horváth Antal gépállomásvezető bejelentéseit a tavaszi munkaversenyéről. A három brigád közül Légradi Ferenc "Kossuth" brigádja, az egyéni versenyben Alföldi Andras lett az első. /Folyt.köv.T L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 21. kiadás 1949. június 24. 15 ora 15 perco

Mi/Mn Ie Me /Folyik a tapasztalatosere.... 1.folyt./

A gépállomás 36 dolgozója szinte éjjel-nappal munkában volt. Alig győzték kielégíteni a sok igénylést. A rendelkezésre álló 14 traktor június 1-től 24-ig 5669 hold talajmunkát végzett. A hegyeshalmi, rajkai, bessenyi, mosonszolnoki, halászi és a helyi termelőszövetkezeteknek, termelő csoportoknak, a krisztinavárosjárasi és mosonmagyaróvári nemzeti vállalatnak és az erdőgazdaságnak valamennyi földjét ők művelték meg. A lendületes munkát és az elért eredményeket megfelelően értékelik is a kis- és középparasztok, akik egyre nagyobb megbecsüléssel veszik körül a megyében élenjáró traktorállomás dolgozóit. Sorra futnak be az előjegyzések a földek további megművelésére: a termelőcsoportok további 3600 hold megművelését kérték, a helyi longyár pedig 3200 hold lon kinyúveset és behordását bizta a gépállomásra.

Mi/Mn/b Folytak már a eséplési előkészületek is. A meglévő 14 traktor mellé kölcsöngépeket állítanak be, sőt torvbevették 16 új traktor beállítását is.

A nádudvari traktoristák

elsők lettek a hajdunegyei mezőgazdasági gépállomások tavaszi munkaversenyében. Az üzemi értekezleten a vontatók és a műhelyi dolgozók megvitatták munkamódszereiket. Tizenöt gépükkel 4031 holdat szántottak fel. Kitűnő kollektív munkájuk eredményeképpen munkateljesítményük 116 százalékos, üzemanyagmegtakarításuk 29 százalékos volt, míg üres járataikat kilométerenkint 116 méterre csökkentették.

Felvirágozott traktorokon mentek az üzemi értekezlet után a nádudvariai Püspökkladányba, a gépállomás értekezletére, hogy kioszereljék tapasztalataikat, beszéljenek a jó munkamódszerekről. A nádudvariak sok jó tanáccsal látták el a mögöttük harmadik helyen végzett püspökkladányi traktoristákat.

Sumárpusztán

a gépállomások értekezletén megállapították, hogy Bácska gépállomás jó brigádmunkát végeztek. A sumári gépállomás brigádjai közül első lett a "ötöfi"-brigád. Az egyéni verseny győztese: Telitz József traktoros. A gépállomás dolgozóit az év második felére elfogadott munkatorvükben 50 százalékkal emelik addigi teljesítményeiket. Tavasszal kétezer katasztrális holdat munkáltak meg, összesen pedig 3500 holdat művelnek meg. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 22. kiadás 1949. június 24.

15 ora 45 perco

/Folyik a tapasztalatosere .../2. folyt./ Mi/Mn/b ME IE

A eséplési munkálatok előkészületeit is megtárgyalták a dolgozók. A környező községben több termelőszövetkezet csoport nemesített vetőmagvakat termel. A gépállomás dolgozói vállalták a eséplést ezeken a területeken külön gépekkel végzik el, hogy a nemesített vetőmag tisztán kerüljön a zsákokba. Így a legjobb minőségű vetőmagvakat tudják majd nyújtani a dolgozó parasztságnak. /MTI/

E Csepelen

Két-kétezer-személyes iparostanulóiskola nyílik szeptember elsején. és Diósgyőrött - Tannhelyek, tanulóiskolák, tanfolyamok a szakmunkasképzésért

TP/Mn/b IE Öt éves tervünk politikai és gazdasági alapjait a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével dolgozó népünk megtöretette. Az öt éves terv végrehajtásához azonban szakmunkás- és ipari vezetőkaderekre is szükség van. Iparoktatásunk ezért központi kérdésnek tekinti a szakmunkások és a műszaki vezető-kaderek képzését.

Filmvetítő, laboratórium az iparostanulóiskolákban

Iparunkban jelenleg 53.000 ipari tanuló van. Eből 13 ezret nagyüzemekben foglalkoztatnak. Az ipari tanulóképzéssel kapcsolatban most készítenek elő rendeletet. A rendelet szerint azokban a üzemekben, ahol már van tannhely, a szakmunkások létszámához viszonyítva 25 százalékos tanuló kell tartani. Azokban az üzemekben, ahol nincs tannhely, ott 15 százalékos lesz a tanuló száma a szakmunkások számához viszonyítva. A könnyűipari üzemekben ez a viszonyosság 10 lesz.

/nehézipari

Három éves tervünk befejező szakaszában az állam már minden módon jelentős mértékben előmozdítja az ipari tanulóképzését. Diósgyőrben 2000 tanuló részére, Csepelen a már működő tannhely mellett szintén 2000 tanuló befogadására alkalmas iparostanuló-iskola van épülőben. Mind a diósgyőri, mind a csepeli ipari tanulóiskola ez év szeptember elsején megkezdí működését. Az iskolák a legmodernebb pedagógiai követelményeknek megfelelően készülnek, például film-vetítőteremmel, laboratóriumokkal vannak felszerelve. Kiszpsten a Hoffherr-gyár mellett épülő iskola 600 tanuló befogadására lesz alkalmas. Az iskola mellett 200 személy oktatására alkalmas tannhely és 120 tanuló befogadására tanulóotthon is épül. Ujpesten az Egyesült Izzónál 270 tanuló részére létesül iskola, mind a kiszpsti, mind az ujpesti iskola szeptember elsején megkezdí működését. /Folyt.köv./

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949, június 28. 16 óra 55 perc

Két-kétezer-személyes...../folyt./ TP/Mn/b IE

Az elmúlt rendszerben két szakmában, a textil- és vegyiparban egyáltalán nem volt tanuló. Ezt a hiányosságot most fokozatosan felszámolják a már létesített és létesítendő iskolákkal. A gyorsaságot bizonyítja, hogy például az építendő szegedi textilkombinát munkásai részére a MATEIP-nél ötvenháromezer személyes textilipari tanulóképző működik.

Háromezer szakmunkásképző-tanfolyam működik

A betanított és segédmunkások szakmai továbbképzésére jelenleg országos viszonylatban háromezer szakmunkásképző-tanfolyam működik. A 4-6 hónapos tanfolyamokon elméleti és gyakorlati oktatásban részesülnek a dolgozók. A tanfolyam hallgatóinak 70 százaléka a nehéziparban fog dolgozni.

A szakmunkásképzéssel egyidőben a középkaderek a művezetők és technikusok kiképzéséről is gondoskodnak. A legjobb szellemi és szakmai képességű szakmunkásokat tízhónapos, 400 óra időtartamú esti tanfolyamokon képezik tovább. Jelenleg a vasiparban 12, a textiliparban 12, a vegyiparban 8 és a legkülönbözőbb iparágakban még számos tanfolyam működik.

Sok egyéb között ezekkel az eszközökkel biztosítja az állam az ötéves tervben szükséges szakmunkások kiképzését. /MTI/

A főváros és a lakosság utcai kerteket létesít

Bp & Vr/Hm/b IE A fővárosi előljáróságok megkezdtek a kerületekben utcai kertek létesítését. Elsősorban a fakban és növényzetben szegény külső kerületekben létesítanak a lakosság bevonásával utcai kerteket. A közönség örömmel vesz részt a kertészeti munkákban és szívesen vállal anyagi adózatokat is, hogy ezek a kis utcai kertek minél szebbek legyenek. A főváros külső területein lévő kertészetek ingyen virágpalántákat, az üzemek pedig a kertek bekerítésére drótanyagot és oszlopokat ajánlanak fel. /MTI/

Bővítik a Gellért- és a Szabadság-fürdő befogadóképességét - Jelentős a fővárosi üzemek és községi vállalatok termeléséről

Bp & Vr/Hm/b IE A fővárosi üzemek, községi vállalatok és intézményei jelentősben számolnak be fejlődésükről, termelésük és szolgáltatásaik emelkedéséről. A vízművek a nyári hónapok alatt fokozott ütemben folytatják a peremvárosok bekapcsolását a fővárosi vízhálózatba. Postahelyeken és Békásmegyeren pedig készülnek a tervezett lefektetésére. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949, június 24. 16 óra 10 perc

Bővítik a Gellért- és a Szabadság-fürdő befogadóképességét /folyt./

Bp & Vr/Hm/b IE Az üzem májusban 8,227.123 köbméter vizet szolgáltatott.

A fővárosi utépitő vállalat a kisebbforgalmu helyeken felszedi a kockaköburokat és ezeket az utcákat aszfaltburkolattal látja el.

Az ásványvízműzem májusban közel egy millió liter ásványvizet és közel félmillió liter szikzet termelt a mintegy ezer liter különféle szörpöt gyártott. Az üzem termelését a nyári hónapok alatt nagymértékben fokozza.

A gyógyfürdők és gyógyforrások vezetősége a Gellért-fürdő befogadóképességét 800, a Szabadság-fürdőt pedig mintegy ezer férőhellyel bővítette. A fővárosi fürdőit májusban közel négy-százozren koroszték fel.

A Gázművek a múlt hónapban 10.790.000 köbméter gázt adtak a gázhálózatra, 8,453 tonna keroszint termeltek. Az üzem 6.033 köbméter, 6.028 tonna hazai gázszén, 885.100 köbméter liszti földgázt használt fel. A Fővárosi Lakásépítési NV 19 helyen folytat építkezést és 43 helyreállítási munkát végez. /MTI/

Tanfolyamokon sajátítják el a korszerű takarmányozást a dolgozó parasztok

FM/MI ME b IE Allatállományunk mennyiségi és minőségi színvonalának emelése érdekében egyre több és jobb takarmányt kell termelnünk. Evről-évre emelkedő takarmányigényünket nemcsak azzal fedezhetjük, hogy többet és jobbat termelünk, hanem azzal is, hogy a takarmány feletetését szakszerűen végezzük.

A szakszerű etetés és takarmányozás elsajátítására a földművelésügyi minisztérium Budapesten hathetes tanfolyamot rendez, amelyen a vármegyék gazdasági előadói vesznek részt. A hallgatók megismerkednek a helyes takarmányozás, a rét, a legelő, valamint a silogazdálkodás legújabb elméleti és gyakorlati eredményeivel különös tekintettel a nagyüzemi mezőgazdasági termelésre. A hathetes tanfolyam elvégzése után a hallgatók tudásuk elmélyítése céljából februárban felsőfokú tanfolyamra kerülnek. Ugyanazok februárban kezdődik Budapesten a második alapfokú tanfolyam, amelyen lehetőség nyílik arra, hogy a dolgozó parasztok is megtanulják a helyes takarmányozást. Sok olyan újgazda vesz majd részt ezen a tanfolyamon, aki a felszabadulás előtt valamelyik nagybirtokon oszédként, napszámosként dolgozott, vagy földmunkás, sommás volt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949, június 24.

16 óra 30 perc

A szénbányászat üzemi beruházásaira póthitel engedélyezett az Országos Tervhivatal

TH & Hm ME b IE Ötéves tervünk hatalmas iparosítási programja szénbányászatunkra is nagy feladatokat ró. A feladatok zavartalan megvalósításának biztosítására az Országos Tervhivatal jóváhagyta a nemzeti vállalatoknak a szénbányászat üzemi beruházásaira kért póthitel-igényét. A jóváhagyott összegből újabb aknaüzemek létesülnek, néhány folyamatban lévő fontos akna építése meggyorsul és megindulnak a háború alatt elfulladás bányák víztelenítési munkálatai. Nagyobb összeget fordítunk azoknak a bányáknak a rendbekerítésére, amelyeket volt tőkés uraik a legelhanyagoltabb állapotban hagytak hátra. A póthitel segítségével újabb kutatófurások elvégzése vált lehetővé, amelynek segítségével szintén előmozdítjuk az ötéves terv szénszükségletének biztosítását.

Az Országos Tervhivatal által jóváhagyott póthitel a Szénbányászati Nemzeti Vállalat ^{OK} közeli napokban megkapja

/MTI/

Ujabb gépjárművezetői tanfolyam indul

KöZLM & Hm/b IE A közlekedésügyi minisztérium július 4.-én 3 órai kezdettel újabb hathetes gépjárművezetői tanfolyamot indít. Beiratkozás és mindennemű főlvilágosítás az intézet gazdasági hivatalában: Budapest, VIII. József-körút 6, földszint 23 alatt, július 1-ig bezárólag. /MTI/

Uj rádióbemondók az üzemi dolgozók közül

MKH § b IE A Rádió több budapesti üzemben végzett bemondómeghallgatást. Ennek eredményeképpen most 43 üzemi dolgozót hívott be újabb meghallgatásra a stúdióba. A meghallgatáson két üzemi munkást próbaidőre hívtak be, hét munkást pedig esti tanfolyamon készítenek elő. /MTI/

Villamosközlatozás a 46-os vonalon a vasárnapi stafétafutóverseny alatt

Bp & Vr/Mn/b IE A Beszkárt közli, hogy június 26.-án, vasárnap az Andrássy-úton tartandó stafétafutóverseny miatt a 46-os jelzésű villamoskocsik 8.50-perctől 9 óra 50 percig a Keleti-pályaudvartól a Bothlyen-útra, majd a Kivély-útra át a Nagykörutig közlekednek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 június 24.

16 óra 52 perc

Julius közepe megkezdik a Kalvin-tér rendezését és a Somogyi Béla-úton a sínek középrehelyezését

Bp Vr & Mn/Lt NI A főváros építési ügyosztályának irányításával gyors ütemben folyik a Lanchid pesti és budai hidfőjének rendezése. Az utépitési munkálatok november 20-ra elkészülnek. Elsősorban az épülő Dunahidakhoz vezető utak utépitéséről és utépitéséről gondoskodnak. Még a tél beköszönte előtt elkészülnek az Óbudai Arpádhidhoz vezető utak, mind a pesti, mind a budai oldalon. A MAV aluljárókat építtetett a Budafoki-úton és a Bartók Béla-úton. Az ezekkel kapcsolatos utépitési munkálatok szeptemberre készülnek el, jóval a kitűzött időpont előtt.

A Beszkárt vágány-középrehelyezési munkálataival egy időben a főváros novemberre új utburkolattal látja el a Nagykörutot a Baross-utóatól egészen a Boráros-térig. Gyorsan haladnak a Múzeum-köruton és a Bajcsy-Zsilinszky-úton a vágány-középrehelyezési munkálatok. Ezek az utvonalak is új utburkolatot kapnak a nyári hónapok alatt. Július 15-én kezdik meg a Kalvin-tér utrendezési munkálatait és a Somogyi Béla-úton a sínek középrehelyezési munkálatokat, amelyekkel decemberre készülnek el.

A főváros helyreállíttatja a Váci-ut burkolatát, szeptemberben pedig megkezdik a Kerepesi-ut rendezését, a belső városrészekben felszedett könyagok felhasználásával.

Végül a főváros még a nyári hónapok alatt több kilométer gyalogutat építtet a külső városrészekben és a meglévő gyalogutakat kijavíttatja. /MTI/

A bolgár kulturális delegáció Ortutay Gyula kultuszminiszterrel

VKM & Mn/Lt NI A magyar-bolgár kulturális vegyesbizottságnak Budapestre érkezett bolgár tagozata Kamenov helyettes miniszter vezetésével pénteken látogatást tett Ortutay Gyula kultuszminiszternél. Jelen volt Szlavinszky Péter író, a Bolgár Hazafias Front közelemben működő magyar tagozat titkára is, aki elkísérte a bolgár tagozat tagjait Budapestre.

A bolgár vendégek a délelőtt folyamán felkeresték Boldizsár Iván külügyi államtitkárt és Mihályfi Ernő, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnökét. /MTI/

TL

TI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 június 24. 19 ora — per

Az általános iskolát végzett tanulók a lakóhelyükhöz legközelebb levő bármelyik gimnáziumban jelentkezhetnek előjegyzésre.

VKM & Dg/Lt Ni ME A vallás- és köznevelési minisztérium közli:

Orszagszerte folynak a középiskolák első osztályaiba az előjegyzések. Az eddigi eredmények mindenütt az előjegyzések sikeréről számolnak be. Ezután is felhívjuk a szülők és előjegyzések elfogadására hivatott pedagógusok figyelmét, hogy az általános iskolát végzett tanulók a lakóhelyükhöz legközelebb levő bármelyik gimnáziumban jelentkezhetnek előjegyzésre akkor is, ha az nem olyan jellegű, amilyenben a tanuló tanulmányait folytatni ohajtja. Az előjegyzés biztosítja, hogy a tanuló az általa választott jellegű gimnáziumba iratkozhat majd be. /MTI/

Június 26-án újból megnyílik az uttörő-vasut

KöZIM & Hm/Lt Ni A közlekedési minisztérium közli, hogy a Szechenyi-hegyi uttörő-vasut forgalmát június 26-án reggel 8 órától, üzemkezdettől megnyitják. A vonatok az újonnan megépített vonalszakaszon - Előre-Ságvári liget - között is közlekednek. Az üzem reggel 8 órától este 20 óráig tart. A vonatok eltérően a hivatalos menetrendkönyvben közölt időpontoktól általában hatkőnap 35, vasárnap és ünnepnap pedig 25 percenként indulnak a Szechenyi-hegy, illetve Ságvári-liget állomástól. /MTI/

A magyar-szovjet barátság jegyében találkozik az ipari munkásság és dolgozó parasztság Velencén

MSZT & Lt Ni A Magyar-Szovjet Társaság Honfoglalási és Kistérségi üzem csoportja június 25-én és 26-án a kistérségi, lörinczi és pesterszabai üzemek dolgozóinak részvételével a magyar-szovjet barátság jegyében nagy találkozót rendez Velencén. Június 25-én és 26-án ezeknek a gyáraknak és üzemeknek mintegy 3000 dolgozója utazik különböző városokba Velencéi tó mellé, ahol az egész környék parasztsága ünnepélyesen fogadja a peremvárosi gyárak dolgozóit.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949 június 24. 20 ora 40 per

/A magyar-szovjet barátság jegyében...folyt./ MSZT & Lt Ni

Június 25-én este a munkás-paraszt találkozó politikai gyűlést is tartanak, amelyen ismertetik a politikai helyzetet, a magyar népi demokráciának a békefront mellé való határozott kiállítását, majd tabortűz mellett szórakoznak a találkozó résztvevői. Vasárnap kultur- és sportversenyeken vesznek részt a pestkörnyéki dolgozók.

x x x

A Magyar-Szovjet Társaság Orvos-Szakosztálya rendezésében június 30-án, csütörtökön délután 6 órakor "Újabb kérdések a szovjet sebészetben" címmel Kazár György dr. tart előadást. Az előadás után Böllönyi György dr. és Prohászka István két sebészeti keskenyfilmjét vetítik le. Vendégeket szívesen látnak. Az előadás helye: I.sz. Sebészeti Klinika /VIII.Baross-u.23./ /MTI/

A magyar kormánydelegáció útja Csehszlovákiában jelentős mértékben hozzájárult a Magyar Köztársaság és a Csehszlovák Népköztársaság közötti jóviszony elmélyüléséhez - A pénteki minisztertanács fontos határozatai

ME & Dg/Lt Ni A Magyar Kormányati Inroda jelenteti: A kormány pénteken 5 órakor Dobi István miniszterelnök elnöklése alatt minisztertanácsot tartott. Napirend előtt Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes ismertette a magyar kormánydelegációnak a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés ratifikálásával kapcsolatos csehszlovákiai működését. A minisztertanács jóváhagyta a delegáció jelentését és jóváhagyta azt a gazdasági megállapodást is, amely a Magyarország és Csehszlovákia között még függőben maradt kérdéseket az intézkedéseket a megállapodás gyakorlati végrehajtására. A minisztertanács örömmel állapította meg, hogy az egyezmény megkötése és a kormánydelegáció útja Csehszlovákiában jelentősen hozzájárult a Magyar Köztársaság és a Csehszlovák Népköztársaság közötti egészséges jóviszony elmélyüléséhez és megszilárdulásához. Az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a talált tárgyak tekintetében követendő új eljárásról. /Folyt.köv./ V.

29. M T I B E L F Ö L D I H I R E K
B . kiadás 1949 június 24. 21 óra — pore

/A magyar kormánydelegáció útja...folyt./ ME & Dg/Lt Ni

A pénzügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács elfogadta az 1949 évi mezőgazdaság-fejlesztési járulékok kivételéről szóló rendeletet.

Rendeletet fogadott el a minisztertanács a népjóléti miniszter előterjesztésére a házfelügyelők és a segéd-házfelügyelők szolgálati viszonyának rendezéséről.

A földmivelésügyi miniszter előterjesztésére rendeletet fogadott el a minisztertanács a hatósági állategészségügyi szolgálat egyes kérdéseinek rendezéséről. /MTI/

- - -

A tüdőbeteg gondozó intézetek munkatervéről tárgyalt az OKI értekezlete

SzK/Sz/Lt Ni A népjóléti kormányzat az Országos Közegészségügyi Intézetben kétnapos értekezletet hívott össze a tüdőbeteg gondozó intézetek munkatervének megvitatása és kialakítása érdekében.

Az értekezletet pontosan Vikol János népjóléti államtitkár nyitotta meg. Hangsúlyozta, hogy egészségügyünk fejlődésében a TBC elleni küzdelem új szakaszhoz érkezettünk. A népjóléti kormányzat az újjáépítés során a TBC-s betegek rendelkezésére álló ágyak számát nyolcezerre emelte. Ezzel új minőségi munkamódszerek kidolgozására nyílt lehetőség.

Hangoztatta a továbbiakban, hogy a gyógyítás és megelőzés tevékenységének összhangba hozása demokratikus egészségügyi politikánk alapja. Minden orvosnak úgy kell dolgoznia a maga területén, hogy munkájával a magyar dolgozó nép egészségét szolgálja.

Ezután dr. Hatos György népjóléti minisztériumi osztályvezető a tüdőbeteg gondozás kérdéseiről beszélt. Hangoztatta, hogy a gondozó intézeteknek az eddiginél magasabb színvonalra kell emelni munkájukat. Ez két úton érhető el: egyrészt az asszisztensnők gondozói munkába állítása révén, másrészt pedig azáltal, hogy a védőnők gyakrabban látogatják meg azokat a családokat, ahol tüdőbetegek vannak.

Dr. Havas Imre közegészségügyi főfelügyelő javasolta, hogy a jó minőségű munka érdekében a tüdőbeteg gondozó intézetekben munkanormát / amelynek az a célja, hogy a gondozók az eddiginél sokkal jobban tudják megelőző, gondozói munkájukat olvégozni. / vezessenek be

/Folyt.köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás 1949 június 24. 21 óra 40 perc

/A tüdőbeteg gondozó intézetek...folyt./ SzK/Sz/Lt Ni

Dr. Szabó István egyetemi tanársegéde az újabb tbc-s bakteriológiai vizsgálatokat ismertette. A vizsgálatok eredményei alapján lehetővé válik a tüdőbetegség korai felismerése.

Végül dr. Havas András, az OKI igazgatója ismertette a BCG védőoltások eddigi eredményeit. Tízneköt varánygyóből összesen 1;963.000 ember jelentkezett s közülük 779.331 kapott BCG-oltást.

A szombati értekezleten az öt éves törvényszegésügyi feladatairól hangzanak el előadások. /MTI/

- - -

Új érzéstelenítőszerrel állítottak elő paprikából - A Magyar Elöttani Társaság kongresszusának második napja

SzK/Sz/Lt Ni A Magyar Elöttani Társaság kongresszusának második napján Gerendás Mihály Kossuth-díjas biológus a véralvadást gátló és az alvadást fokozó anyagok problémáiról beszélt. Gyakorlati szempontból azért jelentős ezeknek vizsgálata, mert az alvadást gátló anyagok a trombozis keletkezésében játszanak szerepet, az alvadást fokozó anyagok pedig a vérzésosillapításban. A kísérletek eredményeképpen most került forgalomba új vérzésosillapítószer "Thrombofort" néven. Ezt főképpen műtétek végzésénél alkalmazzák nagy sikerrel.

Szentágothai János és Gömörly András pécsi egyetemi tanárok arról számoltak be, hogy az egyensúlyerőző szerv egy részének működését szellőző készülékkel és módszerrel tudják megvizsgálni. Ebből mikromanipulációs műszert szerkesztettek, melynek segítségével a fülben helyet foglaló egészen kicsik mikroszkóppal látható - érzékszervet különféle behatásoknak teszik ki és így tudják regisztrálni a normálisan előforduló ingereket.

Janos Miklós szegedi egyetemi tanár az érzékszervek érzéstelenítéséről beszélt. Az eddig ismert helyi érzéstelenítőszernek főleg a sebészeten van nagy szerepük. Kísérletei alapján a paprikából izolált capsaicint és hasonló vegyi anyagokat állítottak elő, amelyek az érzékszerveket a legkülönbözőbb vegyi ingerekkel szemben érzéstelenítik, anélkül, hogy a fizikai ingerekkel szemben érzéstelenné válnának. Ezek az anyagok teljesen más kémiai csoportokba tartoznak, mint az eddig ismert érzéstelenítők. /Folyt.köv./ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 június 24.

21 óra 40 perc

Az Ellettani Társaság kongresszusa...folyt./ SzK/Sz/Lt N1

A Rusznyak István professzor vezetése alatt álló kutatócsoport annak a problémának vizsgálatát tűzte ki célul, hogy a különböző viszonyos megbetegedéseket mi okozza és hogyan lehet ezeket eredményesen gyógyítani. Különböző betegségeknel, így a szív, vese és a vívberek gyulladási folyamataival és túlzékonysági állapotban viszonyok keletkeznek, ennek okát mind a mai napig nem sikerült megállapítani. A kísérletek alapján sikerült kimutatni, hogy a viszony keletkezésében a nyirok-rendszer megváltozott működésének igen nagy jelentősége van. A nyirok befolyásával remélik ezeknek a betegségeknek eredményes gyógyítását.

Az alult rendszerben a tudományos fórumok előtt a fiatal orvostanhallgatók nem szerepelhettek, a népi demokrácia azonban lehetővé teszi az ő számukra is, hogy a tudományos kutatómunkában tehetségüket bebizonyíthassák.

A kongresszuson több fiatal tehetség igazolta ráteremttségét a tudományos kutatómunkára. Kemény Tibor ötödéves orvostanhallgató, a Korélettani Intézet gyakornoka a vitamin-problémákkal foglalkozott, a B₁ vitamin és fehérje-anyagcsere közötti összefüggésre mutatott rá, második előadásában társ-szerzőként az E-vitamin és fehérje-anyagcsere viszonyát fejtegette, harmadik előadásában pedig a hasnyálmirigy kísérletes átváltozásait sikerült kimutatnia.

Spitzer János Kokas Eszterrel és Roheim Pállal együttműködve, a véralvadás egyik fontos tényezője, a thrombin és a hőmérséklet közötti összefüggés fontosságára mutatott rá. Az eddig végzett kísérleteknél a hőmérsékletet nem vették figyelembe, ami sok kísérleti hibára adott lehetőséget. Most sikerült olyan táblázatot összeállítani, amelynek segítségével az eddigi hibák kiküszöbölhetők.

Szombaton folytatják az előadásokat. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 június 24.

22 óra - perc

Időjárásjelentés

2 Lt N1 A Meteorológiai Intézet jelenti június 24-én, pénteken este 9 órakor:

Az észak felől Középeurópa irányába előnyemulo légtömegek közé néhány fokkal enyhébb levegő átkelődött. Emiatt ma délután Svédország déli részén 20 fok fölé emelkedett a hőmérséklet, ugyanakkor Német- és Lengyelországban még a 15 fokot sem érte el. Hazánkban pénteken főleg a nyugati megyékben élénk volt az északnyugati szél. Délén és keletén még többfelé volt eső, Debrecenben zivatar is. A csapadék mennyisége azonban csak egy-két millimétert tett ki. A hőmérséklet általában 17-20 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékelt enyelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: mérsékelt, időnkint élénk északnyugati, északi szél, felhőátvonulások, többfelé záporosó, zivatar. A hűvös idő tovább tart. /MTI/

Az Egyetemi Orosz Intézet könyvolvú Puskin-ünnepsége

Di/Ds/Lt N1 A társadalmi és kulturális szervezetek száza az ország minden részében ünnepségeket rendeznek a nagy orosz költő, Alexandr Szergejevics Puskin születése 150. évfordulója alkalmából. Az ünnepségekben az ifjuság is kivonul részt. Pénteken este a Rázmány Peter Tudományegyetem orosz Nyelv és Irodalom Intézetének hallgatói rendeztek könyvolvú Puskin-ünnepélyt, amelyen magyarul és oroszul adtak elő Puskin verseiből. Trócsányi Zoltán, az orosz nyelv és irodalom nyilvános rendez tanára rámutatott arra, hogy elsősorban az Orosz Intézetből kiküldő diákoknak, az orosz nyelv és irodalom jövő tanarainak kell ólonjárnok Puskin, az orosz klasszikusok és a szovjet irodalom népszerűsítésében.

Az ünnepi beszéd után Palánkay Klára, az Állami Operaház tagja Puskin-dalokat, Horváth Ferenc, a Nemzeti Színház tagja Puskin-költőmönnyeket adott elő. /MTI/

V.

V E G E